



“垃圾分类变形记”观察团走进小区现场打分 说得最多的是“小区变化交关大”

自8月7日都市报系启动“垃圾分类变形记”以来,两个多月时间,小区“变形”动作不断。“变形”效果到底如何?下一步如何再提升?昨天,由宁波都市报系发起的10人“垃圾分类变形记”观察团走进生活新境、塞纳丽景和中兴小区,对小区的垃圾分类现场打分。

“观察团”成员中,有来自这些小区的热心市民,有来自相应社区和街道的基层干部,还有来自行业的专家。他们边走边看,还不忘对照“考评表”给各个小区打分。这期间,记者听到最多的一句话是——“小区变化交关大”。

□记者 薛曹盛 顾嘉懿 郑凯侠 文/摄

垃圾分类 变形记

第1站

海曙生活新境小区

新垃圾房破土开建 小细节逃不过“火眼金睛”

昨日上午9时,海曙生活新境小区原垃圾房前一片热火朝天,原来新的垃圾房开建了,11月下旬就能建成了。“小区造垃圾房,工作肯定不好做!”观察团里,基层干部深有同感。

“经过长时间协调,我们的新垃圾房终于在上周末动工,20几天就能建成了。”澄浪社区居委会主任李合群终于松了一口气。为了促成新垃圾房落地,社区充分调动居民议事会、“开放空间”讨论会力量,多方协调意见,终于达成共识。

生活新境垃圾房问题曾多次让小区感到头痛。原垃圾房过小,实在不堪利用。去年,新垃圾房明明已经平整好了土地,又因部分居民有意见而停工。长期以来,一个小小的垃圾房既要放置四色分类桶,又要安放备用桶和工具,经常被“满”出来,使小区垃圾收容空间看上去并不整洁。

“这次算是真的解决啦!”李合群说,经过近一个月对居民的深入走访和意见征集,社区整理出了意见的共性和个性,“居民的顾虑,我们统一进行说明,个别想法则由社工一一上门沟通。”最终在居委会、业委会、物业三方合力下,问题有了圆满的解决。

“这其中离不开居民有关意识的提高。”居民代表刘阿姨深有感触,她告诉记者,去年六七月,她作为社区志愿者出门宣传垃圾分类,还会被骂“有毛病”,现在一般大家都会说“你们辛苦了”。

生活新境小区的新垃圾房占地约20平方米,投资8万余元,可以放置标准大小的4组分类桶,原垃圾房则当作工具房使用,使保洁员的工作环境得以改善。

当然,生活新境的有关工作还有改进的成分。有“观察团”成员细心地在一张墙面宣传报上发现了“干湿分离”字样,“宁波是不讲干湿垃圾的,在进行宣传时,不能把别人的海报直接照搬。”观察团成员中肯地说。



“观察团”成员王伟晓在生活新境检查垃圾分类精准度。



在塞纳丽景,“观察团”成员直接对居民垃圾进行开袋检查。

第2站

江北塞纳丽景小区

“观察团”现场开盖检查 一个洗手桶让大家看到了用心

在塞纳丽景小区,“观察团”成员最直观的感受就是垃圾桶变少了,从最初的20多个垃圾点位减少到目前的3个,小区整体环境更加整洁有序。

“原先,每幢楼前都放置了垃圾桶,数量多,位置分散,垃圾分类准确度不高,混投问题比较突出,现在混投现象明显改善了很多。”孔浦街道白杨社区卫生主任竺海捷一边向“观察团”成员介绍小区垃圾分类“变形记”的主要变化,一边带着大家在垃圾点位前开盖检查。

大家依次打开各色垃圾桶,并开袋检查,垃圾分类准确度达到90%以上。严格的“观察团”成员们守在垃圾桶旁,对前来投放垃圾的居民随机进行开袋检查,但现场并未发现混投现象。

在四色垃圾桶点位旁边,验收团成员还发现一个垃圾桶,上面贴着“洗手桶”的标签。打开一看,里面盛满清水,这让大家有些疑惑。

“晚上前来扔垃圾的居民比较多,汤汤水水的厨余垃圾容易把垃圾桶弄脏,所以我们专门设置了一个洗手桶,让居民扔完垃圾后可以洗手。”竺海捷解开了“观察团”成员的疑惑。

设置洗手桶的初衷是好的,可以方便居民,但验收团成员宁波琵琶鼠垃圾分类服务中心主任王伟晓提出了自己的意见:“我觉得,设置洗手桶的出发点是好的,小区很贴心。但这一大桶水会越洗越脏,到最后估计就没有居民愿意洗手了。最好可以放一个水瓢,让居民舀水洗手,或者直接安装一个洗脸盆,这样可能更好一些。”

第3站

鄞州中兴小区

红黑榜、垃圾分类顺口溜 宣传氛围让人眼前一亮

一走进中兴小区,验收团成员都觉得眼前一亮。小区整洁美观,停车有序,垃圾分类的宣传氛围浓厚。

“你们这个优秀楼道是怎么评比的?”眼尖的观察团成员一眼看到个别楼道门口,张贴着“垃圾分类优秀楼道”的标识,这是小区前两天刚刚上墙张贴的。

中兴社区负责垃圾分类工作的社工沈剑瑜说,从10月份开始,小区开始评比优秀楼道,评比要求中,垃圾分类就是其中的“硬杠杠”。比如,楼道居民积极参与垃圾分类,楼道党员带头引领等。从173个楼道中最终评选出3个优秀楼道,每月评比,形成垃圾分类的良好氛围。

在小区中庭的宣传栏上,垃圾分类的“红黑榜”已经上墙。红榜上张贴的都是正能量的人和事,比如热心的垃圾分类志愿者以及垃圾分类走在前列的居民代表等。而黑榜张贴的则是不文明行为,比如乱丢垃圾、垃圾不分类等。这些“红黑榜”上的照片,大多由居民或保洁员日常巡查时随手拍,定期更新。

“这个‘红黑榜’还挺有用的,被曝光的这些楼道,大家看到都会自查。有些志愿者就会特别留意该楼道的垃圾分类情况,形成了‘人人都是监督员’的良好氛围。”观察员成员忍不住用手机拍下来,“好的经验,我们要带回去学习。”

在小区南大门的临时垃圾点位旁边,“搭把手”策划总监张圣捷一眼就看到了垃圾分类的顺口溜。“餐厨易腐进绿桶,回收有用进蓝桶,有毒有害进红桶,其他垃圾进黑桶……用这种顺口溜的方式来做垃圾分类宣传,更接地气,宣传效果更好。”他说。



大家在中兴小区参观垃圾房。